

海兴县赵毛陶镇北四村村民崔向龙和妻子贾丽平养殖蚂蚱多年,现在夫妇俩管理着31个养殖棚——

他们整天和蚂蚱“生活”在一起

本报记者 田真 摄影报道

7月27日上午10点,又到了喂食蚂蚱的时间。崔向龙和妻子忙活起来,把掺水拌好的十几桶麦麸陆续运到大棚外。他们每人拎着一桶麦麸饲料,分工给这31个大棚的蚂蚱开餐。

蚂蚱又叫蝗虫,是公认的一种庄稼害虫。如今却因养殖投入少、收益高、管理方便,成为不少农民致富的选择。崔向龙夫妇就从中得到了实实在在的效益,一年毛收入约40万元。



崔向龙在棚内喂食蚂蚱。

够吃,相互争斗,会造成产量下降。

成虫蚂蚱的进食量是最大的,31个大棚一天下来就得喂食1500多公斤草料。如果只喂麦麸,一包麦麸重40公斤,一天需要8包。每包麦麸的进价是85元,这样算下来,蚂蚱一天就要吃掉680元的口粮。

“养好蚂蚱必须肯吃苦,而且还要能坚持。”崔向龙说,每次看到蚂蚱“羽化”(也就是长出翅膀)之后,一只只趴在纱网上,透亮的翅膀一张一合,就觉得自己的付出值得了。

3

立足蚂蚱养殖 探索多元增收

蚂蚱因营养价值丰富、蛋白质含量高,成为餐桌上的美味佳肴。崔向龙养殖的蚂蚱品种好、个头大,一出棚就成了抢手货。“现在的市场需求非常旺盛,我家的蚂蚱不零售,都是山东、天津等地的经销商直接上门收购,根本不愁销路。”

接着,崔向龙给记者算了一笔经济账:他们一共搭建了31个棚,一个棚一茬能产约75公斤蚂蚱,每公斤蚂蚱的批发价是40元,养一茬蚂蚱的收入就有93000元。

“当然,蚂蚱的市场价格也是有波动的,最低的时候批发价格是每公斤20元。不过蚂蚱繁殖能力强,养殖相对简单,利润也是十分可观的。”

“如果只是单纯养蚂蚱、卖蚂蚱,那就太单一了。”对于如何拓宽增收渠道,崔向龙也有不少自己的想法。

蚂蚱养成后会自行在地里产卵,饲养一批后可以循环发展。有的棚里一年只产三茬蚂蚱成虫,最后一茬专门卖蚂蚱土卵。蚂蚱土卵每公斤售价50元,一个棚能出25公斤到30公斤,这又是一笔收入。

除此之外,他每年还种植黑麦草,也会专门留种子,每公斤黑麦草种子能卖到6元,一亩地至少能产250公斤种子。按10亩地计算,一年光卖黑麦草种子也能有15000元的收入。

“大棚间隙会长不少草,为了灭荒我每年养些鸭、鹅,还能再收入4万元。”崔向龙笑着说,“以前打工的时候,哪敢想能挣这么多钱,养蚂蚱我算是沾了不少光。”

1

养殖稍不留意 损失一万多元

记者走进蚂蚱养殖基地,一排排养殖大棚整齐排列着,棚高约2米。跟蔬菜大棚稍有不同的是,棚子全部采用透气的纱网和塑料膜,入口处还装有拉链,看上去像是个巨型白色蚊帐。

在崔向龙的带领下,记者进入其中一个大棚,看到蚂蚱密密麻麻地趴在养殖棚纱网上和地上。人一进去,蚂蚱立刻四散飞舞。

崔向龙之前在饭店做厨师,发现食客们非常喜欢油炸蚂蚱这道菜,饭店经常进货。看到其中的商机,他萌生了人工养殖蚂蚱的想法,一开始试养了12个大棚的蚂蚱。

崔向龙告诉记者,蚂蚱不抗药,得多留意,稍有不慎就会出状况。“2020年秋天,我把种地剩下的一点儿麦种直接种到10个大棚里。来年开春后,麦苗长出来了,

我就把头茬的小蚂蚱放到了棚里,觉得这些鲜嫩的麦苗正好能当它们的口粮。”

谁承想过了两三天,大棚里原本活蹦乱跳的小蚂蚱接二连三地死掉了。崔向龙最初以为蚂蚱是由于棚内温度低被冻死的。随后,他又放进去一批新的小蚂蚱,情况并没有好转。看着一片狼藉的大棚,崔向龙既心疼又绝望。

好端端的蚂蚱怎么会死掉呢?崔向龙赶紧向有经验的养殖户咨询。“问题就出在了麦种上,棚里面种的麦种在播种前掺入了杀菌药物。蚂蚱吃了这些麦苗,出现了药物中毒从而造成大规模死亡。”

搞清楚状况后,崔向龙请来工人,用一天时间把10个大棚里的麦苗全部清理干净。“这一次光蚂蚱苗就损失了一万多元,不过也着实给我提了个醒。”

2

制订时间表 一天喂四餐

现在谈起蚂蚱养殖,崔向龙如数家

珍,“一般情况下,每个大棚一年可以出四茬成虫,从每年3月中旬开始,一直持续到10月中旬。除了头茬需要60天左右,其余三茬只需要40天左右,而且温度越高,蚂蚱长的越快。”

为了让蚂蚱吃得健康安全,崔向龙还承包了十多亩地,专门用来种黑麦草和墨西哥玉米。除此之外,他还会定期去外地的大型面粉厂采购麦麸,给蚂蚱做备用口粮。

崔向龙说,要想蚂蚱长势好、产量高,合理喂食是关键。几年摸索下来,他已经积累了不少经验,根据蚂蚱的生长习性制订出最佳喂食时间:每天早上5点喂食第一餐;上午10点喂食第二餐;下午2点喂食第三餐;最后一餐则在下午5点。

为了保证按时喂食,崔向龙夫妇把家安在了蚂蚱大棚附近,整天跟蚂蚱生活在一起。喂食一次,至少要一个半小时。一到夏天,棚内温度高达40多摄氏度,走进棚内就像“蒸桑拿”。

除了喂食时间,喂食量也很有讲究。蚂蚱只吃新鲜的草料。草料放多了,时间一长容易霉,导致浪费;放少了,蚂蚱又不

招商

歪麦霸王餐沧州市招募代理合作伙伴,市场空间大,客户群体多,只要有人脉,有耐心,有毅力,就可以加入我们!机不可失,失不再来。电话:18033722676 马经理

公司注册 代理记账

代理一般纳税人,小规模记账,开票,报税业务;代办代缴社保;沧州注册、变更、注销等业务;代办各种许可证。沧州市区、沧县可上门服务。电话:17703277420

诚聘

- 1、幼儿园招生老师1名;
 - 2、接送站老师3名;
 - 3、厨房帮厨1名。
- 电话:15075739999

特价房出售

高铁站西边现房,大型花园洋房社区,现房已交付。特价房2200一平起!门口通公交车,随时看房。电话:3039321

公益广告

小手拉大手

同创文明城

共筑中国梦

